



爱情故事

职场故事

## 善良的回报

□李红都

老公的外甥女来家作客，我吃惊地发现一年前还是个小胖妞的她，居然变成了“小蛮腰”，苗条而时尚。

“清清，怎么这么快就变苗条了？”  
“我天天带着二十多个小调皮，教他们唱歌跳舞，跑来跑去的，累呀！不过，我现在比以前瘦了十斤，老同学都羡慕我啦！”

想起来了，老公说过这个娇生惯养的外甥女中专毕业后就到一家私立幼儿园当了孩子王，新鲜不到两个月，便不想干了，因为收入太低，买不起靓衣，声明不出两个月便“跳槽”。算起来，如今都快一年了，她并没有辞职，想必是喜欢上那里了吧。

“知道我为啥没走？和我一同应聘那家幼儿园的同事也嫌待遇低，可谁都没走……”清清抱着卡通毛毛狗歪着脑袋问我们。

一定是遇到了非常有魄力的老板吧？

清清看着窗外，缓缓地向我们讲起了一段故事：“我们来了两个月后，老板并没有像最初承诺的那样‘一个月后看能力适当涨薪水’。大家都感到收入太低，与付出不成正比。一个同事曾委婉地请求老板涨工资，老板的脸冷若冰霜……第三个月，我们偶然得知，老板的妈妈得了肺癌。老板后来承认，她办这个幼儿园是为了赚到足够的钱给母亲治病。她的母亲如果不在，她也就不再干这行了……”

外甥女和她的同事们本来是来想闹事的，甚至打算如果老板不能涨工资就集体罢课。那天，知道了老板每天都忍受着支付母亲高额医药费的巨大压力，她们都不好意思提增加工资的要求了。

她们几个人凑了一笔钱买了些营养品去看望老板的妈妈，那个躺在病床上、形容憔悴的老妇人让她们心生怜悯。一向不苟言笑的老板正在细心地喂母亲吃饭，面带微笑，眼神关切，与工作时愁眉不展、郁郁寡欢的模样大相径庭。

回来后，外甥女和同事们相约，老板的妈妈只要还在治病，谁也不许再提加薪或跳槽的事，不为别的，只为老板的孝心，只为不忍在她最困难的时候离去。

姑娘们卖力地工作着，很快，幼儿园又吸引了一些生源。她们为能间接地给老板一些援助感到快乐，并没去想以此为理由要求增加工资，只愿上天能出现奇迹，让老板的母亲得以康复。

没想到，发工资的时候，老板主动给她们每人增加了300元钱。

姑娘们不好意思了：“你母亲比我们更需要钱。”

老板的话让清清一生都忘不了：“感谢你们在我最困难的时候没有因为待遇低离开我，让我感到温暖。给你们加薪，是我想让你们知道，每一份善良都有好的回报……”

“每一份善良都有好的回报”，这是初涉职场的清清受益一生的良言。原来，每个人心里都有一笔账，人总是对在困境里给予自己温暖的关怀念念不忘。



叮咚 绘

那日，他被朋友拉去参加画展，踱步于画廊，那浓厚中透着灵气的画卷，幅幅都似诠释着他的内心，画中人画中物，他喜欢得不得了。如此苍劲的笔锋出自何人之手，他很想见见这位泼墨丹青的画者。

在一次朋友的聚会上，他见到了粉面朱唇纤瘦柔弱的她。当朋友介绍她便是那名画者时，他颇感意外。那苍劲的笔锋，他一直以为是出自男儿之手的。

酒足饭饱之后，朋友们吵着要去他家参观他的“破瓶烂罐”，他欣然同

## 陶罐的疼

□左怀利

意。好奇心驱使，她跟随他们走进了他的小屋。

原来，他酷爱陶瓷收藏，家中大大小小的瓶瓶罐罐不下几百件。他说，小小的瓶罐上浓缩着一个故事或是一分祝福，让人百看不厌。他抚摸着瓶罐上或突起或平滑的图案，侃侃而谈，风度翩翩。

古老的瓶罐散发出无穷的魔力，给她不少绘画的灵感。她开始频繁地穿梭于他的藏品间。他呢，偶尔也会对她的画指点江山。她的画因此多了些历史和陶瓷的因素，笔锋苍劲间添了几分厚重和深远，开始问鼎奖项。

如水的日子，画中有罐，罐上有画，他和她之间似乎注定要发生一点故事。

那日，她的那幅《汉墨潇湘图》拿到了美术界最高奖项，她兴奋得像个孩子。她要请他喝酒，表示对他的谢意。他本想不去的，但终没拗过她的热情相邀。迷离的灯光，如血的红酒，这个艳若桃花的女子，让他心旌摇荡。

酒至酣时，他挽她回家，他要满屋的瓷器见证他们的爱情。她宽衣解带，雪白的苏肩如盛开的雪莲。他心跳加速，慌乱间碰了床头的青花瓷瓶，顷刻，脆生生地碎裂，落了一地碎片。他愣愣地发呆。

她知道瓶子价值不菲，她却不知道他想起了远方的妻。她发嗔，一个瓶子难道比一个女子还重要？他答，你就像这青花瓷，碎了，让我心疼。她的心暖暖的，像只猫咪重又钻他的怀。他却起身，指着一个不起眼的陶罐，喃喃地说像他的妻，虽粗糙却有着太多他无法割舍的东西。

她悻悻地起身离去，只叹年轻与美貌没能抵过光阴的痕迹。

是啊，千年的陶罐能经历风霜雪雨日月浸润，却独独一摔就再难复合，他不要他的婚姻里有陶罐的疼。

可系故事

## 自作聪明

□刘红勤

那天偶然到菜市场买了一次菜。正与卖螃蟹的小贩讨价还价，一名中年妇女拍了拍我的肩膀：“嗨，你好！”

我一回头，是一个胖乎乎的笑脸。“您是？”

“哦，我是你女儿的老师。”她非常热情。“老师也来买菜。”我连忙招呼。

“是啊，是啊。”老师边挑选大螃蟹，边谈论我的女儿，“你家孩子一个月来表现越来越好了，讲卫生，懂礼貌，还常常帮助小同学。”

“还不是老师教导有方。”见老师夸奖我女儿，我是由衷地高兴，“只是，这孩子在家时总不肯好好吃饭，每顿都要她妈妈喂。这可怎么办？”我难得遇上老师一回，趁机说出了心中的困惑。

“哦！她在学校里都是自己吃的呀。”老师似乎有些意外，“实在不行，干脆饿她两天，看她吃不吃！”

“这……不太妥当吧？”我对老师的回答有些不以为然，怎么和街坊老太太的回答一个样儿。

“没事，饿不坏的，饿上两天保准她追

着你吃的。”老师还在坚持她的说法，其时她手里已经挑好了8只肥嘟嘟的团脐蟹，过了秤，共100元。

见老师掏钱包，我赶紧上前，与我买的那4只螃蟹的钱一并付了。

“这不行，不行。”老师再三推脱，“这怎么好意思呢。”

“没事，没事！”我心中得意，这下老婆该对我刮目相看了吧，总比上门给老师送礼强啊。哼！总说我古板，不会来事，今天老公我就让你见识一回，什么叫不露声色，什么叫见机行事。

回家后，我得意洋洋地跟老婆一说，正等着她表扬我，只见老婆柳眉倒竖，满脸疑惑地问：“别是你弄错了吧？”

“不会的，人家可热情了。”

“她长什么样儿？”

“白白胖胖的，40多岁。”

“傻帽儿，彤彤的两个老师还没结婚呢。白白花了100元啊，今天罚你洗衣、做饭、拖地，全包了。”

末了，她丢下一句：“好好反省吧，呆子！”

讽刺故事

## 老板好书

□余平

老板最近装修了他的办公室，还花重金购置了一个檀木书柜。价格高昂的书柜不能空空如也，老板让我这个秘书替他买一些书“装点门面”。

老板是生意人，我于是到图书城买了一些经济和管理方面的书，比如《华人首富李嘉诚生意经》、《草根管理——企业资本、员工、文化的全新认识》、《创业导师创业道》。看着装帧精美的图书，老板皱着眉头说：“生意场上瞬息万变，企业管理也没有定式，来访的客户看见这些书，会认为我头脑僵化，只知道纸上谈兵，你就不能选一些有内涵的书吗？”

要体现出老板的“内涵”，当然要傍上“国学”。好在我的文学底子厚，于是我专程去古籍书店买了《史记》、《三国志》、《易经杂说》、《论语笔记》、《楚辞集注》等书。老板瞅了一眼散发着墨香的典籍，不高兴地说：“这里是老板办公室，不是古文研究所，客户看到这些书还以为我是老夫子，迂腐不堪，这会严重影响公司形象。你就不能选一些可以体现办公室主人品位的书吗？”

老板身价千万，要选出体现老板品位的书并不难。我买来《奢侈男》、《路易·威登150周年经典》、《奢侈品鉴赏》、《名车的历史》等书。老板看后直摇头：“这些书会让客户觉得我太物质化，像个暴发户，没学问、没见识。”办公室主任老王看我一脸窘相，过来解围：“老板，我有一些书摆进您的书柜挺合适的，明天我给您带过来。”老板点了点头。

第二天我来到老板办公室，只见老板笑眯眯地站在他的檀木书柜前打量着里面的书。我拿出几本翻了翻，满脸堆笑地问：“老板，这都是什么书啊？一个中国字都没有，看样子又不像英文书，我看不懂。”老板得意地说：“客户来了总喜欢随手翻翻书柜里的书，我要的就是这种‘看不懂’的效果！”

中午在餐厅吃饭时遇到老王，我好奇地问他到底给了老板什么书，老王神秘地说：“我儿子在法国留学四年，生性好吃，他最近从法国回来了，我给老板的全是他在法国买的菜谱。”

世淘故事

## 两个问题

□侯成成

年底评优，经理独出心裁：“我问两个问题，谁答对了谁就当选。”经理此言一出，大家跃跃欲试，公司的三十来号人都都报了名。

首先去答题的是赵科长。年前，他勇救落水儿童的事儿都登了报，他当选应该是不容置疑的吧？

赵科长胸有成竹地进了经理办公室，可是没过三分钟却悻悻地出来了。不用问，肯定没戏。随后进去的是秘书小兰。她在公司里年龄最小，去年才结婚。小兰不但人长得靓，还满腹文采，常有诗作发表。小兰迈着舞步飘然入室，可是，没过三分钟，她便“犹抱琵琶半遮面”地出来了。

何副经理瞅着这两位的神情犯了难：

啥问题这么难回答？是历史地理还是文化体育方面的呀？想着想着他就进了经理室，可是，没过三分钟，他也晒笑着出来了……此后进去的十几个人，居然没有一个答对题。剩下的这十几号人一想，还是知难而退弃权吧。

啥问题这么难？我这个名牌大学生、经理助理，还能答不上来？我一步跨进了经理室。经理看到我后笑嘻嘻地说：“还以为没人答了呢。”我拿起试题瞄了一眼，原来是两个私人问题：一是你母亲的血压、血糖是多少？二是你能诚实而又郑重地对你爱人说“结婚以后，我没有外遇”吗？

我看后心里陡然一紧，赶忙说：“经理，我问过他们了，都弃权，怕下班吧。”